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M é t h o d o l o g i e

Etude réalisée par l'Ifop pour l’Observatoire Histoire et Vie publique

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne du 

22 au 25 avril 2024.

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon 

de 1000 personnes, représentatif de la 

population française âgée de 15 à 24 ans. 

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas (sexe, 

âge, profession de la personne interrogée) 

après stratification par région et catégorie 

d'agglomération.
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RÉSULTATS DE L’ÉTUDE02
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L ’ a t t r a i t  d e s  j e u n e s  p o u r
l ’ H i s t o i r e  e t  s o n  e n s e i g n e m e n t  :
r e s s e n t i  e t  r a i s o n s

A
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19%

13%

13%

11%

10%

6%

5%

6%

5%

3%

3%

3%

2%

1%

28%

24%

23%

23%

18%

14%

13%

13%

12%

9%

6%

6%

5%

3%

Les mathématiques

L’histoire 

Les langues vivantes (anglais, allemand, espagnol…) 

Le français

L’éducation physique et sportive 

Le dessin, les arts plastiques

Les sciences physiques, la chimie

Les sciences naturelles, la biologie

La technologie

La géographie

La philosophie

La musique, l’éducation musicale (Arts plastiques, musique, danse, théâtre ou 
cinéma audiovisuel) 

L’éducation civique et citoyenne 

Une autre matière

En premier

Total des citations

L a  m a t i è r e  p r é f é r é e  e n s e i g n é e  a u  c o l l è g e  e t  a u  l y c é e  

QUESTION : En pensant aux cours et enseignements que vous avez reçus à l’école, plus précisément au collègue et au lycée, quelle

matière avez-vous préféré / préférez-vous ?

En premier ? Et en second ?

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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36

28

28

25

26

28

31

33

26

31

31

27

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

34

22

37

32

32

18

31

20

35

25

25

25

34

32

26

25

35

26

24

25

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

20

13

24

26

26

30

28

26

26

27

24

31

26

31

34

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

Note de lecture : 34% des hommes citent les mathématiques comme leur matière préférée

sur le profil des jeunes citant les mathématiques comme leur matière préférée

Age

Scolarité
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20

22

26

27

25

16

25

25

24

26

25

24

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

28

21

26

19

25

18

32

23

24

22

27

25

26

22

36

27

21

34

38

22

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

26

26

20

32

19

28

23

29

28

31

50

4

31

38

4

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

Note de lecture : 28% des hommes citent l’histoire comme leur matière préférée

sur le profil des jeunes citant l’histoire comme leur matière préférée

Age

Scolarité
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L ’ a t t r a i t  p o u r  l ’ H i s t o i r e  d ’ u n e  m a n i è r e  g é n é r a l e

QUESTION : Vous personnellement, de manière générale, aimez-vous l’Histoire ?

Oui, tout à fait 
28%

Oui, plutôt 
47%

Non, plutôt pas 
20%

Non, pas du tout 
5%

TOTAL 

Non

25%

TOTAL 

Oui

75%

78

73

- ZOOM -
Proportion de personnes 

aimant l’Histoire

selon leur sexe

Hommes femmes
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79

76

83

80

76

61

75

79

75

71

76

75

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

78

73

79

76

70

69

81

74

78

69

77

74

76

75

80

74

66

85

80

68

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

77

78

73

85

75

85

89

73

72

100

100

90

95

25

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes déclarant aimer l’Histoire d’une manière générale

Age

Scolarité

Note de lecture : 78% des hommes déclarent aimer l’Histoire d’une manière générale
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L ’ a g r é m e n t  c o n c e r n a n t  l e s  c o u r s  d ’ h i s t o i r e

QUESTION : Nous allons parler plus spécifiquement de l’Histoire. D’une manière générale, diriez- vous que les cours d’histoire qui

vous ont été dispensés au collège et au lycée, vous ont plu / vous plaisent ?

Oui, tout à fait 
24%

Oui, plutôt 
53%

Non, plutôt 
pas 
18%

Non, pas du tout 
5%

TOTAL 

Non

23%

TOTAL 

Oui

77%

78
76

- ZOOM -
Proportion de personnes 

aimant les cours d’histoire

en fonction de la scolarisation

Scolarisés
Non 

scolarisés
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77

77

84

76

77

76

76

77

78

72

75

77

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

80

74

80

74

75

73

84

74

79

74

78

76

78

73

79

75

77

85

76

75

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

82

80

80

81

77

94

92

81

81

93

97

30

100

100

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes disant aimer les cours d’histoire

Age

Scolarité

Note de lecture : 85% des catégories supérieures disent aimer les cours d’histoire
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L e s  r a i s o n s  d e  l ’ a g r é m e n t  é p r o u v é  à  l ’ é g a r d  d e s  c o u r s              

d ’ h i s t o i r e  

QUESTION : Qu’est-ce qui vous plaît / vous a plu dans ces cours d’histoire ? (Question ouverte - réponses non suggérées)

60%

17%

16%

6%

6%

6%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

35%

25%

8%

3%

3%

THÉMATIQUES - PÉRIODES

Le passé, ce qui s'est passé / déroulé avant 

L'histoire de France, l'histoire de notre pays 

L'histoire du monde, l'histoire des pays 

Les guerres mondiales, la première guerre mondiale, la seconde guerre mondiale 

Les guerres (sans précision), les conflits (sans précision) 

L'évolution, la chronologie des événements, partir des origines pour dérouler les époques 

L'histoire (sans précision), l'histoire en elle-même 

Les événements abordés, les grands événements de l'histoire 

Les ancêtres, nos aînés, l'histoire de nos ancêtres / aînés 

Diverses périodes de l'histoire 

L'histoire de l'homme / de l'humanité / des civilisations 

La façon dont vivait les gens 

Les dates, la structuration de l'histoire via les dates 

Napoléon, la période napoléonienne 

Les relations internationales, les enjeux géopolitiques / socio-politiques, l'impact de l'histoire des relations 
entre pays sur le présent 

Les rois, la royauté, la monarchie, l'histoire des rois français 

La période de la Rome et/ou de la Grèce antique 

La géographie (sans précision) 

APPRENTISSAGE

Apprendre des choses, le fait d'apprendre, acquérir des connaissance / du savoir, s'instruire 

La compréhension, comprendre les choses, donner du sens au présent 

La culture (générale), enrichir ma propre culture, se cultiver 

La découverte, découvrir des choses 

24%

10%

5%

4%

3%

2%

2%

1%

12%

7%

2%

2%

1%

1%

5%

1%

6%

ENSEIGNEMENT

Le(s) professeur(s) : pédagogie, personnalité, engagement… 

Beaucoup de sujets abordés, la diversité des sujets traités, la richesse du contenu des cours 

La façon d'enseigner, la manière de travailler, la méthodologie employée, les cours en eux-
mêmes 

Le programme proposé, le contenu des programmes, les époques abordées 

Le côté concret / vivant, cela rend l'histoire concrète / vivante 

L'usage de supports, les supports utilisés : films, études, documents, visites… 

Le souvenir, la mémoire, le devoir de mémoire, se rappeler des choses importantes 

DIVERS POSITIF 

C'est intéressant / captivant / passionnant 

C'est important / utile / nécessaire 

Bien, c'est bien, j'aime bien, divers éléments positifs 

Le dynamisme, le côté dynamique 

C'est simple / facile, la simplicité / facilité 

Tout, l'ensemble 

Autres 

NSP, rien, aucun 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

Base : aux personnes ayant déclaré que les cours d’histoire leur ont plu / leur plaisent 
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L e s  r a i s o n s  d u  d é s a g r é m e n t  é p r o u v é  à  l ’ é g a r d  d e s  c o u r s

d ’ h i s t o i r e  

QUESTION : Qu’est-ce qui vous déplaît / vous a déplu dans ces cours d’histoire ? (Question ouverte - réponses non suggérées)

39%

17%

11%

7%

4%

3%

2%

2%

1%

30%

11%

5%

5%

4%

3%

2%

1%

29%

14%

12%

5%

ENSEIGNEMENT

Le(s) professeur(s) : implication, compétences, personnalité, pédagogie… 

La méthode d'apprentissage, la méthodologie employée 

C'est (trop) long, la longueur 

C'est du par cœur, le fait de devoir apprendre par cœur 

C'est compliqué / fastidieux / dur 

Les supports utilisés (documents, pas de vidéos…) 

C'est (parfois) trop orienté, le choix des époques traitées, la façon dont certains sujets sont 
abordés, trop d'idéologie 

Le manque d'approfondissement, c'est (parfois) assez vague, le manque de détails / précisions 

CONTENU

Les dates à apprendre et à retenir, le fait de baser l'histoire sur des dates 

Le passé, on parle du passé / de choses révolues, pas assez de présent 

Trop de choses à apprendre / connaître, beaucoup de choses à assimiler 

Le programme, les périodes étudiées, les thèmes / événements abordés 

C'est trop théorique / factuel / formel, le manque de concret 

Cite une période de l'histoire, diverses périodes historiques 

La répétition, c'est répétitif 

INTERÊT

Le manque d'intérêt, ce n'est pas intéressant, une matière qui ne m'intéresse pas 

C'est ennuyeux / soporifique, une matière ennuyante 

C'est inutile, on n'apprend pas des choses importantes, c'est inutile pour ce que je vis au présent 

7%

5%

3%

6%

5%

1%

7%

6%

APPRENTISSAGE - COMPRÉHENSION 

Du mal à retenir, des difficultés d'apprentissage 

L'incompréhension, j'ai du mal du mal à comprendre 

DIVERS NÉGATIF 

Je n'aime pas, je n'aime pas l'histoire, la matière en elle-même 

C'est nul, divers éléments / propos négatifs 

Tout, l'ensemble 

NSP, rien, aucun 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

Base : aux personnes ayant déclaré que les cours d’histoire leur ont déplu / leur déplaisent 
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L e s  r a i s o n s  d e  l ’ a p p r é c i a t i o n  d e s  c o u r s  d ’ h i s t o i r e  

QUESTION : Parmi les éléments suivants, lequel explique le mieux que vous ayez apprécié les cours d'histoire au cours de votre

scolarité au collège et au lycée ?

En premier ? Et en second ?

Base : aux personnes ayant déclaré que les cours d’histoire leur ont plu / leur plaisent 

24%

25%

19%

14%

18%

-

53%

42%

36%

34%

34%

1%

La variété des sujets abordés

Vos professeurs vous ont fait aimer leur cours (la
qualité de l'enseignement proposé)

Vous aimiez déjà beaucoup cette matière

Le fait que l'histoire soit une matière connectée à 
l'actualité (La connexion avec l’actualité) 

Un professeur vous a particulièrement marqué

Autre En premier

Total des citations

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses
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L ’ e n s e i g n e m e n t  d e  l ’ h i s t o i r e  à  
l ’ é c o l e

B
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L a  s a t i s f a c t i o n  à  l ’ é g a r d  d e  l ’ e n s e i g n e m e n t  d e  l ’ h i s t o i r e  d a n s  l e s

é c o l e s ,  c o l l è g e s  e t  l y c é e s  

QUESTION : D’une manière générale, diriez-vous que l’enseignement de l’histoire dans les écoles, collèges et lycées en France est… ?

Tout à fait satisfaisant
17%

Plutôt satisfaisant
60%

Plutôt pas satisfaisant
19%

Pas du tout satisfaisant
4%

TOTAL 

Pas 

satisfaisant

23%

TOTAL 

Satisfaisant

77%
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78

77

77

80

79

73

76

77

78

74

75

78

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

76

78

78

77

72

77

79

80

77

75

80

77

79

72

77

79

79

88

76

78

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

78

80

62

86

81

87

90

77

77

88

91

46

89

94

38

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes satisfaits des cours d’histoire

Age

Scolarité

Note de lecture : 88% des jeunes de catégories supérieures sont satisfaits des cours d’histoire
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L a  p é r i o d e  h i s t o r i q u e  p r é f é r é e  s p o n t a n é m e n t  é v o q u é e  

QUESTION : Vous personnellement, quelle est votre période historique préférée ? (Question ouverte - réponses non suggérées)

59%

27%

9%

7%

6%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

15%

14%

1%

9%

6%

1%

1%

1%

ÉPOQUE CONTEMPORAINE
La seconde guerre mondiale, des dates / événements en lien avec la seconde guerre mondiale 

(libération de Paris…) 

La première guerre mondiale 

Le XXème siècle

La révolution française, la période de la révolution française, 1789 

L'époque contemporaine, l'époque actuelle 

La guerre mondiale (sans précision notable), les guerres mondiales 

La guerre froide 

Le XIXème siècle 

Napoléon, la période napoléonienne

L'après-guerre, la période de l'après-guerre 

L'entre-deux-guerres 

Les 30 glorieuses 

Les années 50 

MOYEN ÂGE 

Le moyen âge 

Les rois, la royauté, la période de la monarchie 

ANTIQUITÉ

L'antiquité, la période antique 

La Rome antique, l'empire romain 

La Grèce antique 

L'Egypte, l'Egypte ancienne 

6%

4%

1%

1%

8%

4%

3%

1%

1%

4%

EPOQUE MODERNE

La Renaissance 

Les temps modernes 

Le XVIIIème siècle 

DIVERS

La préhistoire 

La guerre (sans précision), les guerres (sans précision) 

La colonisation, l'esclavage 

Tout, toutes les périodes 

NSP, rien, aucun 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L a  s a t i s f a c t i o n  r é t r o s p e c t i v e  c o n c e r n a n t  l ’ e n s e i g n e m e n t  d e  

d i f f é r e n t e s  p é r i o d e s  o u  d e  f a i t s  h i s t o r i q u e s  

QUESTION : Et diriez-vous que l’enseignement des périodes ou faits historiques suivants a été plutôt satisfaisant ou plutôt pas

satisfaisant dans le dernier établissement scolaire que vous avez fréquenté ?

Base : aux jeunes qui ne sont plus scolarisés

9%

11%

14%

19%

24%

22%

25%

4%

4%

6%

9%

10%

12%

9%

37%

43%

47%

39%

42%

48%

44%

50%

42%

33%

33%

24%

18%

22%

Total 

« SATISFAISANT »

 Tout à fait satisfaisant  Plutôt satisfaisant  Plutôt pas satisfaisant  Pas du tout satisfaisant 

La Seconde Guerre mondiale 

La Première Guerre mondiale 

La Révolution française 

La Shoah (l’extermination des juifs européens 

entre 1939 et 1945) 

Le siècle de Louis XIV 

Les attentats du 11 septembre 2001 

La Révolution industrielle 

87%

85%

80%

72%

66%

66%

66%

13%

15%

20%

28%

34%

34%

34%

Total  

« PAS SATISFAISANT »
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L a  s a t i s f a c t i o n  r é t r o s p e c t i v e  c o n c e r n a n t  l ’ e n s e i g n e m e n t  d e

d i f f é r e n t e s  p é r i o d e s  o u  d e  f a i t s  h i s t o r i q u e s  

QUESTION : Et diriez-vous que l’enseignement des périodes ou faits historiques suivants a été plutôt satisfaisant ou plutôt pas

satisfaisant dans le dernier établissement scolaire que vous avez fréquenté ?

Base : aux jeunes qui ne sont plus scolarisés

25%

29%

29%

28%

30%

32%

35%

11%

9%

9%

10%

13%

14%

13%

41%

42%

42%

43%

42%

38%

38%

23%

20%

20%

19%

15%

16%

14%

Total 

« SATISFAISANT »

 Tout à fait satisfaisant  Plutôt satisfaisant  Plutôt pas satisfaisant  Pas du tout satisfaisant 

La chute de l'URSS et des régimes 

communistes 

La décolonisation 

Les mouvements de libération et les luttes 

pour les droits civils (Nelson Mandela en 

Afrique du Sud, Gandhi en Inde…) 

Napoléon et l'Empire 

La guerre d’Algérie 

La révolution russe de 1917 

Israël et les pays arabes 

64%

62%

62%

62%

57%

54%

52%

36%

38%

38%

38%

43%

46%

48%

Total 

« PAS SATISFAISANT »
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82

49

90

77

68

68

74

71

74

69

71

73

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

70

74

69

100

86

78

63

72

78

83

68

72

80

94

78

72

67

82

81

70

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

79

89

82

56

81

86

92

67

67

78

82

59

77

84

60

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes estimant que l’enseignement de la Shoah a été satisfaisant 

Age

Scolarité

Note de lecture : 90% des diplômés du supérieur estiment que l’enseignement de la Shoah a été satisfaisant
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54

57

60

66

60

53

69

78

60

50

73

59

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

67

57

63

68

64

53

69

58

64

59

62

62

77

64

65

53

59

84

74

56

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

60

69

73

59

87

79

92

69

69

72

79

36

69

79

39

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes estimant que l’enseignement de Napoléon et de l’Empire a été 

satisfaisant

Age

Scolarité

Note de lecture : 84% des catégories supérieures estiment que l’enseignement de Napoléon et de l’Empire a été satisfaisant



24© GROUPE IFOP 2024 2424

60

57

56

50

56

60

61

69

55

53

65

55

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

60

55

63

68

70

64

53

52

65

67

53

57

34

51

50

59

65

60

44

61

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

72

72

60

86

73

69

79

48

47

62

69

45

64

77

38

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes estimant que l’enseignement de la guerre d’Algérie a été 

satisfaisant

Age

Scolarité

Note de lecture : 47% des proches du Rassemblement national estiment que l’enseignement de la guerre d’Algérie a été satisfaisant
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67

66

55

45

47

50

66

51

54

42

51

52

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

60

45

70

41

71

58

52

41

61

65

46

51

30

61

52

57

42

62

47

49

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

57

55

34

35

63

66

61

46

45

57

68

39

60

70

28

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes estimant que l’enseignement sur Israël et les pays arabes a été 

satisfaisant

Age

Scolarité

Note de lecture : 62% des catégories supérieures estiment que l’enseignement sur Israël et les pays arabes a été satisfaisant
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L a  p e r c e p t i o n  d e  l ’ e n s e i g n e m e n t  d e  l ’ h i s t o i r e  d a n s  s o n  

é t a b l i s s e m e n t  s c o l a i r e

QUESTION : Et diriez-vous que l'enseignement de l'histoire dans votre établissement scolaire est / dans le dernier établissement

scolaire que vous avez fréquenté, était ... ?

15%

16%

14%

19%

3%

4%

6%

4%

49%

51%

41%

50%

33%

29%

39%

27%

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

20%

18%

Total  

« NON »

23%

20%80%

82%

Total 

« OUI »

80%

77%

De qualité 

Complet (la plupart des thèmes 

au programme était abordé) 

Apaisé (il n'y a pas eu 

d'incidents ou de polémiques 

lors de certains cours comme 

celui sur la Shoah) 

Neutre 

84% chez 
les 15-17 ans
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84

78

84

81

77

82

81

78

81

78

76

81

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

81

79

83

87

76

78

82

75

84

77

78

78

78

79

83

78

85

68

81

81

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

79

79

83

86

85

74

73

80

80

85

88

64

84

89

64

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes estimant que l’enseignement de l’histoire était apaisé

Age

Scolarité

Note de lecture : 84% des 15-17 ans estiment que l’enseignement de l’histoire était apaisé
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L a  f o r m a t i o n  d e s  c i t o y e n s  p a r
l ’ H i s t o i r e

C
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L ’ i m p o r t a n c e  d e  d i f f é r e n t s  a p p o r t s  p e r m i s  p a r  l ’ e n s e i g n e m e n t  d e  

l ’ h i s t o i r e  

QUESTION : Pour chacun des apports suivants que permet l’enseignement de l’histoire, diriez-vous qu’il représente pour vous

quelque chose d’important ou de pas important ?

10%

11%

11%

12%

13%

13%

15%

18%

22%

3%

3%

4%

4%

4%

4%

5%

5%

6%

43%

40%

45%

44%

47%

48%

45%

43%

44%

44%

46%

40%

40%

36%

35%

35%

34%

28%

Total 

« IMPORTANT  »

 Tout à fait important  Plutôt important  Plutôt pas important  Pas du tout important 

Permettre de comprendre le monde contemporain et son 

évolution 

Développer l’esprit critique 

Former de bons citoyens 

Aider à comprendre la vie politique française 

Connaître la vie et le parcours de grandes figures 

historiques 

Donner envie de s'impliquer dans la vie citoyenne du pays 

Faire aimer les valeurs républicaines 

Renforcer le sentiment d’appartenance à son pays 

Permettre de s’évader par rapport au temps présent 

87%

86%

85%

84%

83%

83%

80%

77%

72%

13%

14%

15%

16%

17%

17%

20%

23%

28%

Total  

« PAS IMPORTANT »
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L ’ u t i l i t é  d e  b i e n  c o n n a î t r e  l ’ H i s t o i r e  

QUESTION : Considérez-vous que le fait de bien connaître l’Histoire… ?

14%

22%

33%

36%

4%

8%

9%

14%

46%

41%

37%

32%

36%

29%

21%

18%

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

42%

18%

Total  

« NON »

50%

30%70%

82%

Total 

« OUI »

58%

50%

Est/ sera utile pour former de 

bons citoyens 

Vous est / sera utile dans votre 

vie personnelle 

Vous est / sera utile dans votre 

vie professionnelle 

Est / sera utile pour votre métier 

- ZOOM -
Réponses Total « Oui » en 

fonction de la scolarisation

Scolarisés
Non 

scolarisés

56%

83%

48%

71%

61%

80%

53%

69%
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L a  f a ç o n  d ’ é c o u t e r  e t  
d ’ a p p r e n d r e  l ’ H i s t o i r e

D
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L a  f r é q u e n c e  d e  d i f f é r e n t e s  p r a t i q u e s  r e l a t i v e s  à  l ’ e n s e i g n e m e n t  

d e  l ’ h i s t o i r e  d a n s  s o n  é t a b l i s s e m e n t  s c o l a i r e  

QUESTION : Dans le cadre de l'enseignement de l'histoire dans votre établissement scolaire, avez- vous... ?

 Oui, plusieurs fois  Non, jamais 

Total 

« OUI »

Vu des films historiques 

Préparé et réalisé un exposé oral 

Visité un musée 

Préparé et réalisé un dossier sur un fait ou une 

période historique (de type TPE) 

Effectué un voyage scolaire pour visiter un lieu 

historique 

Lu une bande dessinée historique 

Suivi une conférence faite par un intervenant 

extérieur 

Participé à une cérémonie officielle ou une 

commémoration (11 novembre, 8 mai…) 

Vu des pièces de théâtre historiques 

15%

15%

28%

36%

37%

48%

52%

55%

57%

33%

30%

36%

35%

36%

29%

30%

25%

27%

52%

55%

36%

29%

27%

23%

18%

20%

16%

85%

85%

72%

64%

63%

52%

48%

45%

43%
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L e s  m a n i è r e s  d ’ e n t e n d r e  o u  d e  r e g a r d e r  l ’ H i s t o i r e  

QUESTION : De quelles manières aimez-vous entendre ou regarder l’Histoire ? Plusieurs réponses possibles

Base : aux personnes déclarant aimer l’Histoire

53%

51%

49%

46%

31%

23%

18%

18%

2%

2%

En visitant un musée ou une exposition

Au cinéma

A la télévision

En lisant des livres

Via les réseaux sociaux tels que Youtube, TikTok, …

Par les jeux vidéo

En écoutant un podcast

En lisant des bandes dessinées

Autre

Vous n’aimez pas entendre ou regarder l’Histoire 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses



34© GROUPE IFOP 2024 34

L e  s o u h a i t  d ’ a v o i r  d a v a n t a g e  d e  p o s s i b i l i t é s  d ’ e n t e n d r e  o u  d e

r e g a r d e r  l ’ H i s t o i r e  

QUESTION : Aimeriez-vous ou pas qu’il y ait davantage de possibilités pour entendre ou regarder l’Histoire à travers… ?

5%

10%

15%

15%

22%

23%

2%

2%

3%

6%

6%

11%

45%

47%

47%

42%

47%

38%

48%

41%

35%

37%

25%

28%

18%

7%

Total 

« NON »

21%

12%88%

93%

Total 

« OUI »

82%

79%

Les séries ou les films 

Les musées ou expositions 

Les livres 

Le contenu YouTube, TikTok, Facebook… 

Les bandes dessinées 

Les jeux vidéo 

28%

34%

72%

66%

 Oui, tout à fait  Non, pas du tout

Base : aux personnes déclarant aimer l’Histoire
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L e s  p e r s p e c t i v e s  c o n c e r n a n t  
l ’ e n s e i g n e m e n t  d e  l ’ h i s t o i r e

E
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L e s  s o u h a i t s  c o n c e r n a n t  l e s  f u t u r s  p r o g r a m m e s  d ’ h i s t o i r e

QUESTION : À l'avenir, souhaiteriez-vous que les cours d'histoire abordent plus, moins ou ni plus ni moins qu'aujourd’hui... ?

54%

51%

50%

36%

18%

18%

22%

30%

28%

31%

28%

34%

Le récit de la vie quotidienne des gens
comme vous à leur époque

La chronologie des grands événements

Le récit des grandes batailles, l’histoire 
militaire 

La vie des Reines et Rois, des chefs d'Etat

Plus Moins Ni plus ni moins qu'aujourd’hui
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L e  t y p e  d ’ e n s e i g n e m e n t  d e  l ’ h i s t o i r e  à  p r i v i l é g i e r  a u  c o l l è g e  e t  a u

l y c é e

QUESTION : A l'avenir l'enseignement de l'histoire au collège et au lycée devrait-il privilégier avant tout… ?

46%

42%

12%

L'Histoire de la France

L'Histoire du monde

L'Histoire de l'Europe

37

47

16

49

35

16

35

50

15

60

24

16

Total gauche

Majorité présidentielle

Total droite

Total Reconquête et RN

Réponse en fonction de la 

proximité partisane
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51

45

43

45

44

58

45

42

45

53

43

46

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

48

43

52

48

47

41

43

42

51

44

43

43

39

39

50

45

55

27

46

49

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

37

37

35

26

49

35

36

60

61

45

41

49

45

40

47

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes considérant qu’il faudrait privilégier avant tout à l’avenir l’histoire 

de France 

Age

Scolarité

Note de lecture : 61% des proches du Rassemblement national considèrent qu’il faudrait avant tout privilégier l’Histoire de France 
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40

43

41

42

44

29

44

42

43

38

41

42

Lycéens

Etudiants

Diplôme supérieur

1er cycle (DEUG, licence LMD)

Baccalauréat

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

Agglomération parisienne

Com. urbaine de province

Commune rurale

Île-de-France

Province

FOCUS

40

44

39

44

39

43

42

46

40

41

44

43

55

45

39

44

35

59

41

37

Hommes

Femmes

Un homme de 15 à 17 ans

Une femme de 15 à 17 ans

Un homme de 18 à 20 ans

Une femme de 18 à 20 ans

Un homme de 21 à 24 ans

Une femme de 21 à 24 ans

De 15 à 17 ans

De 18 à 20 ans

De 21 à 24 ans

TOTAL 18 ANS ET PLUS

Artisans ou commerçants

Cadres

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Catégories supérieures

Professions intermédiaires

Catégories populaires

47

50

47

63

35

50

51

24

23

45

49

34

43

49

40

TOTAL GAUCHE

. Dont La France insoumise

. Dont Parti socialiste

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV)

TOTAL MAJORITE PRESIDENTIELLE

TOTAL DROITE

. Dont Les Républicains

TOTAL RECONQUETE ET RN

. Dont Rassemblement National

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

TOTAL OUI

. Oui, tout à fait

TOTAL NON

Age et sexe

Profession du « chef de famille »

Sexe
Proximité politique

Niveau d’éducation

Profession de l’interviewé(e)

Catégorie d’agglomération

Région

Attrait pour l’Histoire

Agrément pour les cours d’histoire

sur le profil des jeunes considérant qu’il faudrait privilégier avant tout à l’avenir l’histoire 

du monde

Age

Scolarité

Note de lecture : 63% des proches des écologistes considèrent qu’il faudrait avant tout privilégier l’Histoire du monde
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